

Páginas escogidas

Las mariposas del cementerio de Hong-Kong

Arturo Ambrogio

Sobre la desperdigada pedería que esmaltan sutilmente el manto de terciopelo verde de la pradera, hay otra pedería, que tiene alas, que vuela: las mariposas. Mariposas detenidas en los capullos, removiendo las alas diáfanas en el deleite de la succión; mariposas metidas entre el broche entreabierto de una rosa tinta, y que semejan amantista realizando joyeles; mariposas, saliendo de la copa de una azucena, tambaleantes de la embriaguez del néctar, con las puntas de las antenas manchadas del polvillo amarillento del polen: mariposas en reposo, quietas, las alas plegadas sobre la borla encarrujada de una frondosa dalia. Mariposas en grandes manchas, tendidas al sol, sobre la arena roja de las avenidas, esparcidas por ahí como las gemas de un maravilloso joyero que hubiera sido arrojado y hecho trizas por un opulento rajah. Mariposas sobre las piedras de musgoso mármol, como engaste mirífico. Mariposas frágiles, traslúcidas, revolando en tropa sobre el riel de oro de un rayo de sol, que cae de la cima de un pino. Mariposas, grandes pavones de alas aterciopeladas, como aplastadas sobre la tierra betuminosa, a las orillas de la acequia de agua gluca, entre los helechos húmedos y las palmeras enanas. Mariposas diminutas, como despenicados pétalos, flotando, volando en remolino, sobre la misma linfa fresca, sin detenerse un instante...

Prosas de la soledad

Toma, hermano...

Por Juan Miguel Contreras

Ocurre que siempre que entregamos una limosna, algo, en lo interior, nos dice que pudimos haber dado más, y esto nos desasosiega. Reprochándonos, entonces, nuestra cordadad en dar, quisiéramos correr en busca del necesitado, y decirle: ¡Toma, hermano, toma, y perdónanos...!

Cuando observamos...

Cuando observamos en contorno, y descubrimos una serie de padecimientos que soportan humildes semejantes, y diligentes, nos movemos a socorrerlos; entonces, todo lo que hagamos por ellos, que, a la vez, significará alivio en nuestro interior, cobrará alas y subirá hasta Dios, que se sentirá alabado.

Por la observancia de las leyes del tráfico

Por Santiago Garrido S.J.

Los hombres hemos inventado una manera de morir desconocida en otros tiempos, la de matarnos por centenares y millares, en todo el mundo, en las carreteras, ferrocarriles o en el aire, debido a los accidentes de tráfico, o en los hospitales a causa de estos accidentes. Estas muertes constituyen una seria preocupación para las autoridades públicas, para la Iglesia y no menos lo deben ser para cada uno de los particulares.

A todos nos hace falta el sentido de responsabilidad que —como anota el arzobispo de Marsella y presidente de la Conferencia Episcopal francesa, Mons. Echegaray— se entorpece en vez de agudizarse ante los accidentes. Se trata de hacer una llamada o una sacudida de nuestra conciencia nacional. Por lo mismo se nos ha avisado que, al hacer nuestro examen preparatorio a la confesión, nos fijemos al llegar al quinto Mandamiento "No matar", qué tal nos portamos al conducir respecto a esta responsabilidad y a las consecuencias que puedan surgir de su falta, tanto para nuestros prójimos, como para nosotros mismos.

Las leyes del tráfico tienden a que el tráfico sea lo más expedito posible y a evitar los accidentes, a lo cual todos, en pro del respeto a la vida humana y al bien común, hemos de prestar nuestra gozosa y solícita cooperación.

Por su parte las autoridades públicas deben de tener el sentido de equidad al tratar de la culpabilidad en las infracciones y el comportamiento en ellas, pues no son infrecuentes los casos en que se deja de atender a los accidentados por temor de culpabilidad real o supuesta en el accidente.

La manera de conducirse en la carretera o en cargos de responsabilidad, refleja la manera de conducirse en la vida.

A propósito de esto es curioso el hecho sucedido en Francia, en la carretera de Coucoronne a Montherj. De acuerdo con la policía se simuló un accidente, abandonando un auto abollado contra un poste, al lado de una bicicleta retorcida, y junto a ella el cuerpo de una joven aparentemente privada de sentido... Pasaron, uno tras

Pasa a la página 11

El lector expone...

AUMENTO DE PENSIONES

Con fecha 25 de junio del corriente año, fue publicado un artículo en esta columna firmada por el señor Eduardo Menjívar referente a la concesión mínima de \$300.00 mensuales a favor de los empleados de la clase pasiva. Con justa razón dicho señor, se refirió a la declaración que dio el nuevo presidente del I.N.P.E.P., licenciado Napoleón Salamancá al tomar posesión y la que salió publicada el año pasado, en la que proyectaba aumentar las pensiones a favor de aquellos con asignaciones mínimas, de los \$300.00 mensuales. Hemos muchos pensionados que no alcanzamos ni los \$200.00 que se logran con la ley anterior después de los 20 años de servicio. Con la nueva ley, no se tomó en cuenta la inflación immoderada y es así como muchos pensionados con enfermedades producidas por la vejez carecemos de fondos para cubrir los gastos más necesarios. Ojalá que las declaraciones del señor Presidente del I.N.P.E.P., no queden en el olvido y sean realidad en beneficio de muchos pensionados.

Felipe Alfonso Martínez, San Salvador.

PREOPACACION EN ASILO SARA

Los ancianitos de esta benéfica institución, están un poco preocupados porque serán trasladados a otro edificio bastante lejos de la capital, en donde, suponen, poca gente los visitará.

Se dice que su nueva ubicación será en San Bartolo, jurisdicción de Ilopango; pero no se ha aclarado.

Pasa a la página 11

Es imposible traducir la poesía, ¿caso se puede traducir la música?

Voltaire

"Día de Canchules" o "Día de las Brujas"

Por Yolanda Aparicio

Es importante aclarar que dentro del marco de vida irregular que nos afecta a todos en mayor o menor grado, no deberíamos estar hablando de festividades, pero la verdad es que éstas se realizan contra viento y marea, ya sea como un intento de fuga a tan dolorosa realidad o porque hay quienes viven al margen de los acontecimientos.

Posiblemente resulte muy moderno celebrar una costumbre importada, como el "Día de las Brujas", pero tomando en cuenta que tenemos una hermosa herencia en tradiciones, podemos ensayar algo de lo nuestro.

En Sonsonate desde tiempos inmemoriales se ha celebrado el "Día de Canchules" que con el correr de los años ha venido experimentando algunas variantes. Ante el temor de que desapareciera tan bonita costumbre, un grupo de personas entusiastas se organizaron con la finalidad de celebrar como antaño tan singular festividad.

La inquietud de rescatar esa expresión cultural es loable, porque lo nuestro va cayendo paulatinamente en el olvido para dar paso a lo exótico. Este es el segundo año en que el "Día de Canchules" será celebrado ajustándose a la tradición:

Nuestros antepasados creían que los muertos salían de sus tumbas el 1° de noviembre para pedir comida, así surgió el costumbre de llevarles como ofrenda una buena provisión de "canchules" (tamales) en esa fecha, con la seguridad de que era su plato favorito.

En barrios y colonias, se organizan grupos de niños "canchuleros" (tamaleiros) que recorren las calles portando un estandarte con la imagen de algún santo, de preferencia "las ánimas", otro lleva un costal al hombro, otro la campanita y el resto pito.

Van de casa en casa sonando la campanita y al compás de los pitos cantan:

"Ángeles venimos del cielo venimos
'canchules' pedimos para la barriga".

La gente abre la puerta y los obsequia con tamales, pan, fruta y dulces, lo cual van depositando en el costal.

Antes de retirarse cantan una estrofa que consideran adecuada al regalo recibido:

Pasa a la página 11

La situación de Nicaragua

Por Herminio Portell Vilá

Hay muchos informes de Nicaragua que demuestran que el pueblo no está en manera alguna contento con el curso de los acontecimientos en el país. Hay resentimiento, específicamente en cuanto a la creciente importancia de los comunistas, los nativos y los extranjeros, en la vida nacional de Nicaragua, y en lo que respecta a las actividades de esos elementos.

Se explica fácilmente el que hubiese regocijo entre los sandinistas por el asesinato de Somoza en Paraguay. Era él a quien más temían y les preocupaba mucho el que pudiese volver al poder. En realidad, algunos informes procedentes de Brasil y Paraguay parecen revelar que se hacían algunos preparativos para una revolución anticomunista en Nicaragua y que Somoza no era ajeno a los mismos. Los comunistas estaban enterados de esto y se dan cuenta de que no son populares con el pueblo, en general. La luna de miel del pueblo nicaraguense con los guerrilleros comunistas se terminó.

Y todavía son menos populares los cubanos y los rusos en los que se apoya la Junta Revolucionaria de Gobierno. Hay informes de Chinandega,

Bluefields, Puerto Cabezas, Matagalpa, Jinotega, etc., en los que se mencionan los ataques de los cubanos y a los rusos en Nicaragua. Algunos de estos ataques han sido llevados a cabo por guerrillas anticomunistas bastante fuertes, y este es un dato muy importante en cuanto a un país donde las guerrillas han sido parte de la vida nacional por más de cuarenta años.

Cuba comunista, Panamá, Granada y México respaldan abiertamente la actual dictadura izquierdista de Nicaragua, pero Costa Rica lo sigue haciendo disimuladamente.

El 26 de septiembre Jorge Castañeda, el Ministro de Relaciones Exteriores de México, pronunció un discurso ante la Asamblea General de las Naciones Unidas, e hizo un encendido elogio de los izquierdistas nicaraguenses que están en el poder. Dijo de ellos que daban un ejemplo a los demás pueblos del Caribe y la América Central para que se liberen de las tiranías que hay en la región. Por supuesto que no incluyó al régimen de Castro entre esas tiranías a pesar de que hace veintinueve años que Castro se mantiene en el poder sin elec-

Pasa a la página 11

¿Mentores abúlicos, desidiosos o conformistas?

Por Miguel S. Ayala

De todas maneras equivocados, por la nobleza de la profesión. Metidos donde no caben. desamorados y merchafiles, quizá lo diría todo. Estos no son disparos al aire; son señalamientos de realidades en las trincheras ideológicas. ¿Se molestan y se enojan? Dos costos tendrán.

Se hundió en el infierno de la desvergüenza la conciencia profesional, desinflada de ética calicheira, porque ahora se habla de ética hueca en caliche podrido. Se insufló de nihilismo el espíritu de la mística profesional. ¿Qué es eso de mística, vos? La personalidad del mentor fue nulificada en la corriente ideológica de la mercadotecnia. Por mucho que divaguemos en el esquinero de nuestras lucubraciones nunca llegaremos a precisar lo que pasa. El Nazareno tomaría el látigo y arremetería, diciendo: "Habéis trastornado la línea de vuestro pensamiento y convertido la casa de mis niños en cubil de chivadores y meretrices". Que siga hablando a la italiana el Maestro, hablando desde una nube de su mensajero cristiano. Nosotros sigamos sordos y miopes en la crisis mental que nos atormenta.

¿Qué falta por remendar en las atarrayas pescadoras de lineazas reformistas? Abajo se pesca. En medio se pesca. Los de arriba también pescan lo que caiga en ideas. No importa si es la falta de ideas el factor principal de esta Babilonia. Sigamos pescando para otra forma desconocida por falta de idoneidad en el personal. "Peje o rana, al matate". Con hambre se engullen hasta tenqueleches, lagartijas y culebras masacutadas de cual-

quier insula barataria. Los pescadores siguen activos; amontonan en la playa su marea de estupideces y almerzan de lo soledado, tostado y pestilente de ayer, gritando a los cuatro vientos de su soberbia: Artistas del conocimiento y arte pedagógicos no hay como nosotros: Pestalozzi y Comenius se quedan chaparros, a la par del loco de William James y del atarantado de John Dewey. La última marea de ideas, al parecer, ya no quieren tragársela ni los perilleros analfabetos ni los tacuazines supervisors. Estos nunca han movido más que elotes robados de la milpa ajena, por la gracia de Dios. De no ser así ya hubiesen muerto de empacho. Queda claro, pues: si no pescan "singraciadas" los dirigentes alucinados, el ocio y la timba de ideas les obligan a tolerar que pesquen cualquier sapo o cualquier malacate los atrevidos pescadores de la "fuerza ecuménica" de abajo. Por eso escribimos tonterías los que nada sabemos de escuela. El río está revuelto y haya o no haya ganancia, lo importante es que haya buitres burocráticos pescando sandeces vestidas de oropeles filosóficos. ¿Quién tiene la iniciativa en alta mar de esta Babel de confusiones? ¿Qué hacen en primera, segunda y tercera providencia los motores principales del enorme confusioismo escolar? Ya sabemos que los interpelados se rien como babosos imbeciles. Este es el primer mal sin remedio: ser incapacitados para pensar y azorarse con el cargo encima.

En cierta época feliz e histórica (parece que en la

Pasa a la página 11